

蓉大学生创业众筹首桶金 校园版“创业梦”获力挺

■ 戴璐岭

8月11日上午,来自四川各大高校的8名大学生,带着自己的创业项目走进成都天府软件园创业场,参加成都天府软件园主办的“大学生创业众筹第一桶金”活动。1元、2元、10元、20元……你愿意为这群有创业梦想的大学生们投资多少钱?

8名大学生众筹“创业梦”

当日上午10点30分,8位大学生分成4组,带着400张肯德基全新汉堡兑换券以及各自的创业项目方案出发了。他们有的准备做一个微信公众号,在微信卖蛋糕;有的想在软件园里开一家早餐店,为那些早上匆匆忙忙上班没有时间吃早饭的上班族们,提供便利的早饭;有的开设一家专门租售二手商品的网站……据了解,参加本次“大学生创业众筹第一桶金”活动的8名大学生们虽然所属院校和专业都不相同,但他们都有一个相同的目标:请成都天府软件园创业场的创业前辈们为自己的创业方案提出宝贵的意见,并以现金方式为自己的创业项目众筹。为答谢参与众筹的创业前辈,每组学生均准备了全新肯德基“粉墨汉堡”产品兑换券作为回馈。活动结束时,募集资金最多的两组队伍,将获得到成都天府软件园企业实习的机会。

活动主办方相关负责人表示,本次活动主要针对有创业想法的大学生,目的是发现和提高青年学生的创造力、策划力、销售力和应变力等。

处处碰壁感叹创业不易

“你好,我是大学生,我现在参加一个大学生创业众筹活动,我有一个自己的创业想法,希望你能支持我……”4组成员,对自己的创业项目在不同的区域,进行众筹活动。四川师范大学的学生叶颖告诉记者,他们对于自己想要沟通的目标群体有精确的定位,通过人与人定点的方式逐个击破。让对自己项目有兴趣的人,愿意对他们的创业项目提出意见,并参与众筹。而另一位大学生创业者陈瑶则把目标放在了办公室,通过直接向创业企业负责人介绍自己项目的方式,请老板出资众筹自己的项目。

“有的人还没有听我们说完就走掉了,有的还给了我们一些建议和经验。”3个小时的活动下来,4组大学生们的汉堡兑换券几乎销售一空。一天的活动也让他们受益匪浅。四川师范大学电影电视学院大三的学生刘菲告诉



记者,在刚开始推销自己的项目的时候,自己“屡屡碰壁”,很多时候选择推销的对象还没有听她说完就走掉了,让她十分受挫。然而,她的搭档罗洋,鼓励她不要放弃,甚至还采取了“帮顾客跑腿”的方式,获得了支持。“我觉得今天一天让我学会了,如何与人沟通交流。还有,创业真的不容易!”刘菲感叹道。

创业前辈:有创业梦是件好事

一名在天府软件园内上班的创业“前辈”张女士以10元现金参与了创业项目众筹,作为回馈她获得了一张原价17.5元的肯德基“粉墨汉堡”产品兑换券。她告诉记者,自己参与活动的主要目的就是为了支持这群有创业梦想的孩子们。“我以前也有自己创业过,但是失败了,所以我知道创业很不容易。但是,还是想支持

这群孩子们,有创业梦是件好事。”对于刘菲他们的创业计划,创业“前辈”张女士还给出了自己的建议,“希望他们能把创业计划书做详细一点,表达能力再强一点,还有就是要做详细的资金预算规划。”

虽然处处“碰壁”,但8名大学生还是有两组将肯德基汉堡兑换券全部赠送完毕,而剩余两组也仅剩6张和11张。4组共送出了381张券,获得了2834元创业资金的好成绩。获得第一名的叶颖告诉记者,虽然一天的众筹活动获得的资金并不足以支撑自己的“创业梦”,但这次活动却仿佛是自己创业梦想的一场预演,提前触碰了很多自己不曾预想充分的创业问题,从中收获良多。她表示,自己会根据今天的经历和“前辈”建议,重新调整方案中的不足,再次出发。这一天,让她更坚定了自己在创业路上坚持走下去的信心。

举全县之力打造扶贫攻坚样板

——邻水县委书记赵璞专访

■ 吕清辉 徐瑜

前不久,在广安市委四届九次全会分组讨论上,邻水县委书记赵璞提出要把扶贫攻坚作为“第一民生工程”,全面贯彻中央、四川省、广安市扶贫开发攻坚战部署,举全县之力,把邻水打造成扶贫攻坚示范县,在接下来的时间里,邻水将如何开展工作?8月5日,记者专访了赵璞。

记者:扶贫开发攻坚是一项涉及方方面面的系统工程,邻水县扶贫开发工作的目标和任务是什么?

赵璞:按照“三年攻坚、两年提升、同步小康”的要求,深入实施“全域帮扶、个性帮扶、阳光帮扶、责任帮扶、廉洁帮扶”,确保全县每年减少农村贫困人口2.2万人左右、城市贫困人口0.48万人左右。到2017年,全县6.49万农村贫困人口,1.43万城市贫困人口全部脱贫,152个贫困村全部“摘帽”,基本建成扶贫攻坚示范县,全县农民人均纯收入较2010年实现翻番。到2020年,全县实现基本社会公共服务均等化、社会保障全覆盖,乡乡有标准中心

校、达标卫生院、便民服务中心,村村有硬化路、卫生室、文化室、宽带网,户户有安全饮用水、稳定生活用电、广播电视台,贫困地区群众都住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气,与全国全省全市同步迈入小康。

记者:扶贫开发攻坚重在精准,成败在精准,请问赵书记,邻水将如何立足“精准”,推进扶贫开发工作?

赵璞:一是扶持对象精准。聚焦建档立卡的贫困村、城乡贫困户,对扶贫对象实行精准化识别、针对性扶持、动态化管理,做到底数清、任务清、责任清。二是扶贫项目精准。编制扶贫项目规划,确定实施内容、投资规模、进度安排、受益对象、责任分解等内容,做到项目规划到村到户、脱贫效果到村到户。三是资金使用精准。加大资金整合使用力度,把资金精准投放到村到户,增强资金使用的针对性和实效性。四是扶贫措施精准。根据贫困村、贫困户脱贫需求,因人因地施策、因致贫原因施策、因贫困类型施策,产业发展扶持到村到户,生产生活条件改善到村到户,致富能力提升到村到户。五是驻村帮扶精准。因村派人、强化责任,按需选派干部组成驻村帮扶工作组,针

对扶贫工作薄弱环节强化支持、落实举措,求得实效。六是脱贫成效精准。强化扶贫开发工作考核,建立县、村、户减贫档案,分年度逐级验收脱贫成效,增强贫困群众的获得感。

记者:当前,邻水扶贫开发工作已进入啃“硬骨头”、攻城拔寨的冲刺期,邻水县将如何打好这场攻坚战,建成扶贫攻坚示范县?

赵璞:我们必须坚持问题导向,着力重点突破,按照“四个全面”战略布局和中省市扶贫开发总体思路,坚持“大思路、大目标、大气魄、大格局”工作理念,坚持以扶贫开发统领全县“三农”工作,把统筹消除城乡贫困作为“第一民生工程”,以消除绝对贫困为目标,以精准扶贫精准脱贫为抓手,以改革创新为动力,强化党政主导、乡镇主责、部门帮扶、社会参与、结亲结对、群众主体,实施“四个一批计划”,推进“五大扶贫工程”,深化“五大扶贫行动”,建立“五大扶贫机制”,深入推进“一核、三带、八区”扶贫开发,聚焦难点难题,坚持对症下药、辩证施治,坚决打赢扶贫攻坚战,打造扶贫攻坚样板。

顺应“互联网+”发展趋势

成都供销社系统创新农村电子商务经营模式

■ 赵荣昌 杨华春

农具、农药、化肥是农业生产中必不可少的农资产品,在以往的农耕时节,居住在四川省成都市新都区的农民们往往要跑到十几里甚至几十里外的乡镇去购买各类农资商品,不仅劳碌奔波,而且商品的质量也很难得到保证。如今,当地的农民只要坐在家中,用手机下载“哈哈农庄”APP软件,就能直接下单购买各类农资商品,不仅节约了时间和资金,还能及时享受到农业技师的定制服务。

为进一步提升农服务能力,创新服务形式,四川省成都市供销合作社顺应“互联网+”的发展趋势,以电子商务为突破口抢抓改革发展机遇,将传统渠道和线上渠道结合起来,将消费者和生产者、经营者的利益兼顾起来,以农村电子商务和农产品电子商务体系建设为重点,积极指导与支持各区县供销合作社加快建设区域电子商务平台和上下贯通的综合服务平台,构建了具有供销合作社特色的电子商务经营服务体系。

手机APP订购农药化肥

只要用手机下载并登陆“哈哈农庄”APP软件,产品销售、肥料定制、物流配送、农产品收购等业务便能立刻搞定。新都区斑竹园镇三河村支部书记谭杰感慨地对记者说,“以前想都没想过,从购买农资到开展农业生产会变得这么方便,这是互联网给生活带来的改变。”

近两年,在成都市供销合作社的指导下,全市各区县

供销合作社积极整合传统的渠道资源,并充分利用互联网技术,开展线上线下的经营与服务。其中,新都区供销合作社开展的“哈哈农庄”化肥个性化定制服务就在方便农民购买农资商品的同时,为当地农业生产提供了完善的服务。

“通过‘哈哈农庄’手机APP订购的农药、化肥,从生产商到供货商,再到购买农户,甚至到田间,都可实现全程监控。化肥还可以根据土地需求由专业的农业技师来完成个性化定制。也就是说,一块地可根据其各种元素的含量比来确定化肥的配比。”谭杰告诉记者,“原来村民通过传统模式购买的化肥都是标准肥,很难做到因地制宜。通过网上定制肥料,氮、磷、钾等各类微量元素得到很好的平衡,对农作物的生长有着重要的作用。而且施肥成本也降低了,每亩地相比施标准肥成本降低近50元。”

“哈哈农庄”的化肥个性化定制,只是新都区社创新服务形式的一个缩影。据新都区社相关负责人介绍,新都区社还将强力驱动电商物流深度融合,依托传化、京东、“菜鸟”广交所、“哈哈农庄”等平台和项目大力发展实体转型电商、自营电商、平台电商、大宗物资电商等,全力打造千亿级国家电商物流示范基地。

拓展农产品网络销售渠道

今年7月,崇州市供销社打造的全市首个农产品电子商务交易平台“西蜀粮仓·崇州味道”上线开通运营,燎原乡宝石梨成为首批上线实现O2O销售的产品。成都市

民可以登录“西蜀粮仓·崇州味道”电商平台下单,合作社的管理后台在收到订单后,将立即组织工作人员到种植基地采摘、包装、运送,24小时内,市民便能在家中收到新鲜美味的宝石梨。目前,崇州本地已有12家合作社的农特产品在该平台上线销售。

这样的体验,让黎元康等果农尝到了甜头的同时,也让市民感受到了实实在在的便利。崇州市供销合作社理事会主任万朝银表示,在初期阶段,供销合作社还将为上线的产品免费设计包装,以鼓励更多本地农产品参与进来。此外,崇州市供销社还成立了成都市蜀之稼电子商务有限公司,计划在3年内,把崇州市打造成全国农村电子商务第一县(市)。下一步,该市供销社联合建设中国元通宝网上商城,以及20个乡镇级电子商务产业园、200个村级电子商务综合服务站,使农村电子商务覆盖全域崇州。

与此同时,在成都市供销社与当地政府的支持下,金堂县等地的供销合作社也在积极推动农村电子商务的发展,进一步拓展农产品网络营销渠道。金堂县供销社负责人向记者介绍,目前,全县已经形成了全民触网的良好氛围,金堂的农村电子商务主要集中在农业产业领域,在形成脐橙、食用菌、黑山羊、无公害蔬菜四大特色品牌的基本上,出现了大批涉农网站、农民网商,“互联网+农业”等新的商务模式不断涌现。下一步,金堂县供销社将充分利用自身的资源优势,创新运营及服务模式,充分发挥供销合作社在城乡双向流通中的服务作用。

互联网+电网

自贡实现供电服务与抢修效率双提升

■ 文莉

7月30日晚,自贡地区遭遇大风、雷暴雨天气袭击,10kV西开2线8#杆后段线路出现故障跳闸,供电区域全部失电。几分钟后,该区域内中国移动通信的手机用户收到了来自国网自贡供电公司“短信平台”及时发送的“客户关怀短信”,短信内容包括停电原因、预计恢复送电时间等重要抢修信息。

大数据技术支撑

停电信息实现精准投放

每年迎峰度夏期间,大风、雷暴雨等恶劣天气给电力线路安全稳定运行带来极大威胁。在炎热的夏季,自贡城区居民对故障跳闸停电的“零容忍”态度,使自贡供电公司承受抢修和舆论的双重压力。

怎样在第一时间将“故障停电原因、供电公司正在干什么、多久恢复送电”等客户关心的问题一对一精确送达用电客户,成为优质服务工作中亟需解决的一个问题,“短信平台”应运而生。

2014年6月19日,自贡供电公司与中国移动通信公司合作研发的“短信平台”正式投入使用。在大数据理念的支撑下,短信平台的设计功能为根据每条供电线路的停电范围匹配该区域内有效的移动手机用户,从而精准将故障信息投放到用户手中。

一年多的应用时间证明“短信平台”实效显著。当大部分遭遇故障停电的居民在第一时间收到“关怀短信”、了解到故障原因及供电公司的积极作为后,缓解了焦急情绪,对抢修表示理解和支持。在突发停电事件中,“短信平台”与官方微博、社区QQ群、微信、网络论坛、电台广播等信息发布手段互补,实现信息全覆盖,满足客户知情权,有效减小了自贡供电公司抢修和舆论方面的双重压力,提升了客户满意度。

扁平化去冗余

内部信息流实现直接传递

“大安新永线21#杆前段已恢复”、“贡井土雷线、长双线、长建线全线恢复。西开二线27#杆前段恢复供电”……7月30日晚23时27分,一条条信息不断出现在名为“自贡供电公司配网故障信息汇总”的内部工作微信群内。

同时,在自贡供电公司“配网移动抢修工单平台”里,各类电力故障报修工单正按照既定业务流程有序流转。

为了在第一时间更新、汇总故障停电信息,快速启动应急响应,实现信息传递的扁平化、故障抢修的静默化,微信群、“配抢平台”这些依赖于移动互联网技术发展起来的新平台在自贡供电公司配网故障抢修中得到创新性的应用。

在这些信息交换平台里,现场作业人员可以第一时间将大量故障信息、现场工作照片通过手机拍照输入其中,电网运行维护、检修、调控、用电检查、新闻宣传等不同岗位、不同职能的工作人员可以从中提取所需要的专业信息,各级管理人员可以从实时了解人员布置、抢修进度等情况以辅助后期决策。

这种“面对面”的信息传递方式让信息发送人和接收人“直接对话”,省掉了传统电话汇报中过多的中转环节,避免了信息在传递过程中可能出现的失真,避免了同一个问题向不同人物角色反复汇报的繁琐,大大提高了抢修工作效率,缩短了抢修时间和停电时间。

应用互联网思维

信息对称改变情绪曲线

移动互联网时代,在大数据技术的支撑下,新媒体在各行各业的应用已成必然。依托新技术、积极创新工作方式以提升企业竞争力成为供电企业可以不断努力的一个方向。

近年来,自贡供电公司借助新媒体平台,创新工作方式,贯通配网抢修的“业务流”和“信息流”,做到对内管理扁平化,去冗余、缩短管理链条,提高工作效率;对外信息全面覆盖,加强用户体验感,提升优质服务水平。

“双流程”(业务流、信息流)的贯通实现了突发故障停电时信息的对称传播,同时改变了外部客户与内部职工的情绪曲线,实现了自贡供电公司供电服务与抢修效率的“双提升”。

家住自贡市汇兴路星河雅居小区67岁的杨洪祥大爷告诉现场抢修人员,温馨提示短信让他知道供电公司正在积极作为,化解了停电带来的疑问和焦虑。并且老年人获取信息的渠道很少,不会通过微博、QQ从网上获取消息,短信对老年人来讲很实用,对供电公司这个服务感到满意。

长期战斗在生产一线的自贡公司贡井客户服务分中心生技专责林华表示:以前遇到大风雷暴雨天气,处理10kV配网故障时往往疲于应付各类电话而分心于抢修指挥,有时手机电池都要“打爆”。有了这些新平台,故障信息、恢复进度都在里面实时更新,一目了然、省时省力,真是方便太多。

自贡公司媒体业务中心公共关系管理专员王洪颖也表示:极端天气袭击导致多地停电时,社区QQ群、自贡供电公司官方微博里问停电原因的网友很多,以前需要分区域打电话询问停电原因,现在只需要在微信群里提取相关信息即可,进一步缩短了与网友的互动时间,让网友的知情权体验感得到提升。